

北京信息科技大学

落实研考备考时间表

明年非全日制 两专业招生

——访学校研招办主任张华杰

本报特约记者 刘婧

北京信息科技大学是北京市重点支持建设的高校。学校正式成立以来,紧紧围绕国家、首都及行业发展需求,特别是抢抓北京建设世界城市和京津冀一体化等重大机遇,积极调整学科专业布局,不断推进人才培养模式、内部管理体制改革,努力寻找与信息时代、网络社会、高端制造等发展趋势的契合点,逐渐形成覆盖工、管、理、经、文等5个学科门类的学校。学校明年全日制和非全日制研究生各招多少人?记者采访了学校研招办主任张华杰。

记者:明年学校计划招多少硕士生?其中专业硕士、学术硕士各多少人?非全日制硕士多少人?有无新增专业?

张华杰:2018年学校全日制硕士研究生招生规模暂定为580人,其中学术型硕士拟招收260人,专业硕士拟招收320人,非全日制硕士拟招收40人。待教育部2018年招生计划下达后,若有调整,将及时更新。目前学校2018年硕士研究生招生专业目录正在制定中,具体招生专业可详见学校9月发布的2018年招生章程。与2017年相比,2018年学校没有新增招生专业。

记者:从2017年研考开始,非全日制纳入统考。学校的非全日制研究生在招生、培养、考试中有哪些变化?

张华杰:学校2018年非全日制硕士研究生招生只限于计算机技术、工商管理两个专业学位点。采用弹性学制,一般为3至5年。与全日制研究生教育坚持协调发展,考试招生依据国家统一要求,执行相同的政策,保证同一标准、同等质量。

记者:学校2017年研考录取情况怎样?

张华杰:学校2017年研究生录取工作已圆满结束,招生计划完成率达100%。全校各专业共录取硕士研究生504人,与上一年度相比增长15.33%,其中全日制学术型研究生203人,全日制专业学位硕士研究生270人,非全日制专业学位硕士研究生31人,专业硕士招生人数多于学术型研究生。从今年报考及调剂录取情况看,通信工程、计算机科学、机械电子等信息类、工程类专业仍为热门专业。

记者:学校有哪些学位授权点?有哪些特色专业建设点?在研究生培养方面有哪些特色?师资队伍怎样?

张华杰:目前学校有一级学科硕士点14个,二级学科硕士点43个,覆盖工、管、理、经、法等5个学科门类,还拥有工商管理硕士和8个工程硕士领域专业学位授权点。学校在电子信息与计算机技术、现代制造与光机电一体化、知识管理与技术经济等学科领域具有较高研究水平,科研力量雄厚,特色和优势明显,达到国内领先水平。师资队伍方面,目前有校内硕士研究生导师238人,校外兼职硕士生导师120人,“双聘院士”6人;22名教授被国内外重点高校、科研单位聘为博士生导师,联合培养博士生。

记者:学校研究生就业形势怎样?毕业后主要去向有哪些?

张华杰:学校硕士生连续多年平均就业率保持在98%以上,2011年至2013年度连续三年初次就业率都保持在100%。学校毕业研究生就职于IT等高新技术企业、党政机关、事业单位、三资企业以及科研院所等行业,就业质量较高,在生产和管理岗位上均发挥着重要作用,受到用人单位的高度

评价和欢迎。

记者:对于报考贵校的考生,您有什么建议?考生要如何选择研究生专业?

张华杰:建议考生以兴趣爱好为导向,以个人能力为根本,以社会的认可度为砝码,进行通盘考虑,选取适合自己未来发展的专业。部分专业总体报考人数很多,考生要全面分析,不宜仅以报考人数判断专业的冷热程度和竞争激烈程度。考生不要盲目报考所谓的热门专业,要结合实际的情况,量体裁衣,准确为自己定位。

记者:请根据往年情况给考生初试、复试提些宝贵建议?

张华杰:第一,要树立坚定的信心;第二,要提高学习效率;第三,先重点准备初试,初试结束后再重点准备复试;第四,锻炼身体,保持身心健康。专业课有指定的参考书,学校还会在研究生院网站和微信公众平台发布各专业课的考试大纲,考生要及时关注。

记者:在研究生培养方面,明年学校计划实施哪些新政策?

张华杰:明年学校会继续深化研究生培养机制改革,以提高研究生培养质量为目的,更加注重人才培养与社会需求的契合度,增强研究生招生、培养、学位制度与学科建设的契合度,完善以提高创新能力为目标的学术学位和以提升职业能力为导向的专业学位研究生培养模式,制定充分体现学科特色和人才培养特点的培养方案和优秀硕士学位论文标准,积极扩大研究生国际交流。

研招访谈

暑假对于考生的复习来说非常重要,有人形容为“得暑假者得研考”。但炎热的天气是考生复习时不得不面对的环境挑战,而且心理压力也不容小觑。很多考生之前由于期末考试或其他事情的影响,没有系统进行一轮复习,复习进度较慢;有些考生的数学或英语基础差,需要大量时间补短板;还有些考生的家人不支持其考研,周围不少朋友也找好工作准备就业,只能孤军奋战……

如何“得”到这个暑假,并让所学知识“学有所得”呢?合理安排时间并在有效时间内提高学习效率很关键。

既然选择了考研,考生就要心无旁骛。考生要知道,这个暑假的“吃喝玩乐”,都是别人的“计划表”,和自己无关。在复习开始之前,考生要把备考材料拿出来,把完成目标所需时间节点列出来,按照时间、复习量合理规划每天的任务,一步一个脚印地把相关知识夯实。考生在学习过程中要讲究学习方法,若方法不对,再多的功夫也是枉然。

考研是一个动态的过程,考生、招生单位、国家政策这三大主体是不断变化的。因此,信息是考生要掌握的资源之一。暑期是考研大纲和考研政策发布的密集期,考生在积极备

考的同时,要多关注信息动态。通过留意查看招生网站,多与师兄师姐、并肩作战的研友交流,可节省时间、事半功倍。

酷暑难耐,蚊虫肆虐会在不经意间将考生打倒。复习道路上,考生会经常遇到反复记忆却记不住的单词,会遇到百思不得其解的数学难题。考生在愤怒中不时会有“放弃”的念头涌上心头,甚至绝望地认为此时的复习只是徒劳。但考生要给自己信心,时刻提醒自己这一切都会成为过去,而这个暑假将不会再来。得暑假者得研考,考生要用好这个假期,为研考奠定坚实的基础。



北京高校夕阳再晨志愿者日前在东升镇开展“橙小子”传统文化绿色新创作活动。图为志愿者协助老师教社区小朋友画青花瓷纹。

本报特约记者 刘婧 摄

中国MBA创业大赛 北区决赛社科院获头名

本报讯(特约记者 刘婧)记者从中国社会科学院获悉,第十五届中国MBA创业大赛北方赛区决赛近日在社科院举行,社科院研究生院MBA获得第一名。

此次创业大赛共有来自中国社会科学院研究生院、中国人民大学、北京师范大学、北京理工大学等10所商学院的15支MBA创业团队亮相。社科院研究生院MBA教育中心执行副主任赵卫星提出,双创时代的来临给中国MBA教育发展提出更高

的要求。中国MBA创业大赛历经十四届,已成为具有全国影响力,代表全国MBA创业实力的经典赛事。社科院研究生院作为北方赛区的主办方,以服务好参赛队伍,扶植好创业项目,培育好创业精神为宗旨,用赛事推动创新创业理念的发展,敏锐把握时代脉搏,争做创新创业的推动者。

本次大赛的创业项目涵盖医疗、教育培训、消费升级等热点行业产业,大部分涉及当下处在风口浪尖

的“互联网+”概念,项目贴近市场、直击痛点,获得评委和观众的一致好评。其中,社科院研究生院“超长航时氢燃料电池无人机”项目和“牛小厨智能菜板”项目将互联网与实体产品相结合,既有实体产品,又通过智能制造进行了产品升级。经过一天紧张而激烈的角逐,最终,社科院研究生院“超长航时氢燃料电池无人机”项目夺得冠军,且晋级此次大赛全国总决赛,“牛小厨智能菜板”项目获得二等奖。